

活性染料冷轧堆染色工艺在纯棉织物生产中的应用

阎熙寰

(河南省新乡印染厂)

一、前言

近年来，随着人民群众物质文化生活水平的不断提高，人们对衣饰穿着的色泽和舒适性要求越来越高。因此纯棉色织物销量大增。从而使具有色泽鲜艳、色谱齐全，价格便宜、工艺简便、匀染性良好、有较好的耐洗涤牢度等优点的活性染料亦成为印染行业使用量最多的染料品种。但任何事物都具有两面性，活性染料对棉纤维的亲和力不高，上染率不及直接染料和还原染料，为了提高上染率，往往在染色时需要添加大量食盐或元明粉促染，从而增加了成本，同时也加大了染色后的水洗难度和污水处理量。所以，多年来各国印染工作者为了使其扬长避短，努力开发染色新工艺和新设备。本文介绍的就是利用国产设备(黄石纺织机械厂生产)MH553-180型均匀轧车，采用冷轧堆染色新工艺所取得的成功经验。

二、染色原理

活性染料冷轧堆染色，就是浸渍含有活性染料和碱剂以及其他有关助剂的染液，利用轧辊压轧使染液吸附在纯棉织物纤维表面，然后打卷堆置一定时间，使染料完成吸附、扩散和固色作用的工艺。

冷轧堆染色工艺是在室温条件下，通过加强染料固色的碱剂，延长轧染后堆置时间(键合时间)，达到提高染料反应性，完成染色过程的目的。冷轧堆工艺按加碱方式的不同分两种，一是将染料和碱剂预先混合配成染液浸轧

织物，适用于反应性较弱的染料，可用碱性较弱的碱剂，堆置时间较长。二是将染料和碱剂分别配制，浸轧时由计量泵按比例同时加到小容量的轧槽中，此适用于反应性较强的染料。本文主要介绍的是第二种。

三、半制品、染料及工艺条件的选择

1. 半制品的选择

用作活性染料冷轧堆染色的纯棉半制品，必须煮练匀透，无横档、经纬，布幅一致，pH值在7~7.5间，毛效在8公分/30分钟以上，这样才能保证染色后织物色泽鲜艳，均匀丰满。生产中我们使用的半制品基本上都能符合其质量要求。

2. 染料的选择

用作冷轧堆工艺染色的活性染料，应选择反应性不能太强但反应速度较快的染料，一般以选用反应性适中的染料为宜，这样有利于轧染液保持良好的稳定性。

冷轧堆染色的过程都是在室温情况下进行的，而染料在染液中的扩散对上染率起决定性的作用，故要求所选择染料分子较小，较易渗透扩散，生产中选用细粉状染料较佳(p.f.f.d.)。

由于冷轧堆染色染液是通过织物浸轧后而转移到纤维内部去的，故以选用直接性低的染料为宜，既容易获得匀染，又有利克服头梢深浅现象，水解的染料也易洗去。但在实际生产中还应考虑到染料的溶解度、颜色鲜艳度、配伍性及价格等诸多因素进行综合平衡，结合

有关资料介绍经过试验及生产实践，下列染料品种较适用于冷轧堆染色：

K型：嫩黄K-4G，K-6G，黄K-RN，艳橙K-GN，紫K-3R，艳红K-2G，红棕K-B8R。

KN型：黑KN-B，金黄KN-G，艳蓝KN-R，紫KN-2R，KN-4R，翠蓝KN-G，艳红KN-5B，艳橙KN-4R。

M型：艳红M8B，红M-3BE，蓝M-2GE，黄M-5R，嫩黄M-5G，深蓝M-R。

另外，还有嫩黄KM-7G，金黄KM-G，艳红KE-3B，以上是我们在冷轧堆生产中常用的活性染料。

3. 工艺流程

打卷半制品→浸轧(染液+碱剂)→打卷包胶纸→转动堆放→平洗烘干。

4. 工艺条件

① 用料处方：染料液：活性染料x g/l，渗透剂3g/l，消泡剂适量。

碱剂：

碱剂	g/l A	g/l B
NaOH 48°Bé	10.2	20.4
Na ₂ CO ₃	9	18
水玻璃 40°Bé	30	60

染料液与碱剂(1:1)用比例计量泵通过缓冲缸搅匀进入轧槽。

② 浸轧条件：轧液槽液量70升，室温一浸一轧，轧余率约65%，均匀轧车根据品种不同控制在1~1.8kg之间。

③ 车速：一般品种60y/min以上，吸液多的品种30~40y/min左右。

④ 打卷直径最大为1.4米，见缝头包胶纸，防止缝头印，整轴布要包严，防止局部风干。

⑤ 转动堆放时间根据染料及用量而定。

染料用量(g/l)：

5以下 5~25 25~40 40以上
时间(h): 4~6 6~8 8~10 10~12

注：翠蓝KN-G(g/l) 3以下 3~6 6以上

时间(h) 5~8 8~10 18

⑥ 平洗烘干：正常水皂洗。

5. 冷染机染液及碱剂配料方法

① 染液用量计算

总量 = 织物码数 × 坯布吸液率 + 轧染槽染液耗用量

② 染料配制

把染料放入小桶内加水搅拌均匀后再放入染料缸，然后加入渗透剂及少量消泡剂充分搅拌均匀，染料液量配制成所需染液的一半。

③ 碱剂配制(染料用量大于20g/l时用B方)

48°Bé NaOH量好可直接入碱缸；纯碱加水溶解后用筛网过滤入碱缸；40°Bé水玻璃先用热水稀释后再用细平布过滤入碱缸。

注：烧碱及水玻璃浓度有变化时，按换算表计算其用量，最后碱剂配制成所需染液的一半。

本厂在冷轧堆染色时采用烧碱、纯碱和水玻璃混碱固色，可以取长补短。因为水玻璃作为缓冲剂，它不但能够抑制强碱对染料的水解，而且提高了染料的上染率和固色率，同时还能够降低空气中CO₂对布边的不利影响，防止布边得色偏浅；另外，水玻璃在固色过程完成后，在后处理中通过高效水皂洗可从织物上完全去除，从而对织物的染色质量及手感无任何影响。不足之处是在机器设备内壁产生了沉淀，增加了清洁工作的难度。但在生产中勤换水、勤做清洁是可以消除使用水玻璃造成的不利因素的。

6. 操作要点

① 轴架要放正，轴头布要铺平，进布打卷要整齐无绉，倒换卷布轴架要迅速，延时不要超过10分钟。

② 注意压力波动，防止左右边中色差，轧染车速要一致，不要时快时慢。

③ 注意配料计量准确，化料仔细无误，染液和碱液温度保持20~25℃。

由于活性染料冷轧堆染色是间断性生产，

所以在生产大批量同一色号品种时，除严格按照工艺条件和操作要点外，还要尽可能地选用同一时期正常生产的加工序号连续的半制品。这对于减少工艺条件波动造成的前后色差不无好处。在此情况下半制品的白度、毛效、干燥程度以及带碱量的系统差异就比较小了。

此外还应尽量选用同一染料厂生产的同一批号的染料。当然同一品种的工艺用料亦应一次称出，使各缸染料中的同一成分的称量误差基本保持在相同水平上。不同重量规模的染料也必须采用具有相应精度的称量器具来称取，以免同一称量器具的误差，对用量不同的染料产生的相对误差出现显著差异而影响产品的色光。以上措施对于保证产品质量和色光的一致性具有重要意义。

四、活性染料冷轧堆法与汽蒸焙烘法

染色工艺的染色牢度及得色量的比较

活性染料冷轧堆法与汽蒸焙烘法染色工艺生产的织物，经厂化验室多次测试，无多大差异，其染色牢度均达到国家标准（表略）。

同一品种，按此三种方法生产，其得色量见下表：

染色工艺	得色深度
焙烘法	1
汽蒸法	1.1
冷轧法	1.2

注：以得色最浅的为1个深度单位。

从表中可以看出，冷轧堆法得色最深，汽

蒸法次之，焙烘法最浅。究其原因：冷轧堆法是在室温下进行的，染料的水解很少，染料的扩散和固着时间较长，故得色深度最高。而汽蒸法中，扩散的外部介质是靠织物表面沾吸水分形成的染料溶液；焙烘法中，扩散的外部介质是添加到轧染组分中的尿素熔融物。在这两种染色方法中都可能发生复杂的扩散现象。扩散现象进行的速度取决于外部介质的性质、外部介质的渗透性与染料相互作用能力以及对染料聚集的影响。染料的扩散速度将按气态—液态—固态外部介质的次序而降低。因而染料汽蒸时的扩散速率大于熔融法固着时的扩散速率，故汽蒸法较焙烘法得色深。

五、结束语

据资料介绍，冷轧堆法染色首先在美国获得成功，后来逐渐为工业发达国家和地区所广泛采用。就目前我国大陆众多的印染厂家来看，将这一先进的技术引进消化吸收成功的还尚未见报道。但无论如何，采用冷轧堆这一先进的染色技术，不但能节约能源和染化料，而且还解决了活性染料染中深色的问题。总之，与其他染色法相比，冷轧堆法所需机械设备数量最少，物化消耗最低；就织物的产量而言，它的使用也是相当灵活的。所以，从能源、水、化学品消耗，染色给色量、产量、染色牢度和对现代机械设备的适用性以及生态学的观点来看纯棉织物活性染料冷轧堆染色工艺肯定是最理想的加工方法，是值得大力推广的。